

暮春时节 诗意不止

## 阿来“杜甫成都诗”第二场讲座本周六开讲

华西都市报讯(记者 张杰)从早春到暮春,诗意从未远走。虽然世界并不完全静好,但生活中不能没有诗意。本周六(3月19日)下午3点,由川观新闻、封面新闻、上行文化主办的阿来系列讲座——“杜甫成都诗”第二场,将在四川日报报业集团西部文化产业中心“阿来书房”开讲。继2月12日首场讲杜甫诗作《成都府》之后,阿来将以“营建草堂”为主题,详细解读《卜居》《堂成》,并延伸开来,谈及城市、环境、语言、家园的意义。封面新闻将对这场讲座进行全程视频直播。

“成都自然山水的调子是谁定的?杜甫。他怎么定的?用一首首诗歌定的。”公元759年,古道西风残照之中,诗人杜甫从甘肃同谷县出发,颠沛流离,历经坎坷,最终抵达成都,找到了可以暂避风雨的安身之所。他从中原、西北进入西南,发现这里植物茂盛葱郁。于是,杜甫带着喜悦的心情,写下《成都府》。这是他从甘肃进入成都后写的第一首诗,把自己一路上行走、观察、发现、体验、感受和情感起伏,用移步换景的方法表达出来。

在成都安顿好后,杜甫过上了一生中最安稳的生活。他开始细细欣赏成都的美,开始营造自己的家。这些细节,也被他用诗歌记录、表达出来。在《卜居》中,他对成都优美的自然环境进行了细



2月12日,在“杜甫成都诗”首场讲座上,阿来详细解读《成都府》。徐瑛 摄

致描绘;在《堂成》中,他记录了草堂建成的喜悦;在《萧八明府处觅桃栽》《从韦二明府续处觅绵竹》《凭何十二少府觅桤木栽》《凭韦少府班觅松子栽》《诣徐卿觅果栽》等诗歌中,可以看到他为草堂的一草一木所费的心思。

颠沛流离已久的杜甫,经历过安史之乱的动荡之后,在成都找到了他“在大地上诗意栖居”的所在。

在“杜甫成都诗”首场中,阿来详细解读了《成都府》,先是一字一词解读了字词的含义,然后又延伸到古典诗词的诗意表达,对于人存在的意义。那么,在

第二场讲座中,阿来将会如何详细解读杜甫与草堂的关系?在一个当代作家的眼中,杜甫草堂的存在有哪些意义?让我们拭目以待。

1月22日,“阿来书房”在四川日报报业集团西部文化产业中心正式启幕。“阿来书房”开门迎客后,阿来每个月都会在这里举办一两场雅集,从唐代诗歌讲起,分享他对杜甫、岑参、李白、孟浩然等人的理解。阿来系列讲座——“杜甫成都诗”正是阿来专门为“阿来书房”打造的个人精品系列讲座,将以杜甫诗歌为主线,对成都文化、古诗词进行深入讲

解,讲座还将通过网络直播,形成线上线下同步传播。

本场讲座凭票入场。欢迎读者在封面新闻APP《暮春时节 诗意不止!阿来“杜甫成都诗”第二场本周六来啦》一文下方留言,讲述自己对杜甫、杜诗的理解,对阿来本场演讲的期待。届时将选择5位幸运留言者,每人送上入场票一张。被抽中的留言者请于讲座举行当天(3月19日下午3点之前)到“阿来书房”现场领票。

阿来系列讲座 预告  
杜甫成都诗

3月19日 2022  
15:00-17:00

成都中城国际中心新馆18号  
成都中城国际中心新馆18号  
(王府井书店店址北侧)

主办单位: 川观新闻 封面新闻 上行文化

地铁站内突发低血糖晕倒,“黑衣小哥”及时出手相助  
女生作画致谢 传递这份温暖

日前,成都地铁3号线省体育馆站的站台上发生了暖心一幕:因低血糖综合征发作,一名女乘客无力地蹲在电动扶梯墙角,在同伴手足无措的时候,一名陌生男乘客主动伸出援手,将女乘客抱到座椅上,在确认女乘客有朋友和地铁站工作人员陪同后,悄然离开。

几天后,成都地铁官方微博收到一幅原创画作,作者正是上述被帮助的女乘客三叶(化名)。画面中,地铁站内,一位身穿黑色外套的男生(以下简称“黑衣小哥”)正抱着虚弱的女生奔跑。三叶希望可以通过这幅画,表达当时没说出口的感谢,传递温暖人心的正能量。

地铁站里身体不适  
黑衣小哥礼貌“公主抱”

2月28日,三叶与往常一样,和朋友乘坐地铁去上班。由于出门匆忙没来得及吃早饭,当列车行至地铁省体育馆站时,她感到头晕眼花、呼吸困难、无法正常站立。

“当时我和朋友决定先下车休息,下车后我只能靠着墙借力蹲下。”三叶回忆说,当他们感到手足无措时,“黑衣小哥”向他们快步走来。“他停下来问我是否需要帮助,当时我们手忙脚乱、六神无主,他蹲下来问了第二遍我们才听清。”三叶说。

担心蹲太久站起来会更晕,朋友想让三叶到椅子上坐一会儿,但三叶根本没有力气移动。“黑衣小哥”二话不说将三叶抱起来,地铁省体育馆站站务员刘远攀见状也赶紧上前,一起将三叶轻轻放到了最近的乘客座椅上。随后,“黑衣小哥”又默默地把三叶掉落的外套捡起,整理好放在座椅上。“在确认我有朋友和地铁工作人员陪着后,他悄悄地离开了。当时我意识有点模糊,没能亲口跟



三叶作画表达感谢。成都地铁供图

他说一句‘谢谢’,至今仍觉得十分遗憾。”三叶说。

寻找未果  
她作画传递爱心

“我身体好转后,便尝试和朋友在同时段的地铁3号线列车上寻找‘黑衣小哥’,但很遗憾没有找到。”于是三叶拿起画笔,凭借朋友的口述和当时模糊的记忆,将这个场景画了下来,向成都地铁官方微博投稿,一是希望用这种方式表达对“黑衣小哥”的感激之情,二是希望传

递地铁正能量,鼓励大家向有需要的陌生人伸出援手。

“地铁站站务员全程陪着我,询问我的具体情况,为我送来药箱和热水,安慰我、陪伴我、叮嘱我,真的非常感谢大家。在生病的时候得到这么多陌生人的帮助,让我感到温暖,也让这座城市变得更加温暖。”三叶说,后来她通过网络了解到,地铁上偶尔也会有其他乘客发生低血糖综合征,“所以从那以后,我每次出门都会带几颗糖,希望能在别人需要帮助的时候,将这份爱心传递下去。”

在成都,在成都地铁,总会有人在你需要帮助时,带给你关心和温暖,正是因为这些暖心的故事,才让人与人之间的距离越来越远,才让这座城市越来越幸福。不管是“新手”站务员刘远攀还是给三叶送来热水和医药箱的站务员周鑫,以及马上赶到现场并不断叮嘱乘客一定要吃早饭的值班站长金涛,他们有一种责任的认知:当乘客出现身体不适,我们应该在他们身边。他们说,“地铁的小空间折射的是大社会,每天都能在车站出现一幕幕文明之举,我们车站工作人员也深受感动,相信成都也一定会因为乘客的文明之举变得越来越美丽。”

## 记者手记

每天奔波在城市中的你,是否曾在无助时刻得到过陌生人的帮助?其实在地铁里,当有人突发身体不适时,伸出援手的乘客并不少见,他们有的会通知巡视的安保人员,有的会递上面包、牛奶、糖果,有的会为身体不适的乘客让出座位……一次及时的“公主抱”、一声关心、一杯热水、一次守护,不仅能让出行的乘客被善意围绕,同时也折射出了这座城市的温暖。

华西都市报-封面新闻记者 杨芮雯

1-2月四川国民经济主要  
指标数据发布  
汽车产量同比增84.2%

华西都市报讯(记者 熊英)3月16日,四川省统计局发布2022年1-2月四川省国民经济主要指标数据。数据显示,1-2月,全省规模以上工业增加值同比增长8.8%。分经济类型看,1-2月,国有企业增加值同比增长13.8%,集体企业下降20.1%,股份制企业增长8.0%,外商及港澳台商投资企业增长17.0%。

分行业看,41个大类行业中有30个行业增加值保持增长。其中,汽车制造业同比增长29.4%,计算机、通信和其他电子设备制造业增长20.1%,电力、热力生产和供应业增长17.0%,石油和天然气开采业增长12.9%,酒、饮料和精制茶制造业增长11.5%。

从主要工业产品产量看,1-2月,天然气同比增长7.9%,发电量增长17.5%,汽车增长84.2%,啤酒增长12.3%,农用氮磷钾化学肥料增长9.5%,电子计算机整机增长8.0%,白酒增长7.2%。

1-2月,全社会固定资产投资同比增长10.2%。分产业看,第一产业投资同比下降3.1%,第二产业投资增长14.1%,其中工业投资增长14.1%;第三产业投资增长9.8%。

1-2月,全省实现社会消费品零售总额3832.9亿元,同比增长7.4%。从热点商品看,粮油、食品、饮料、烟酒类零售额同比增长14.1%,日用品类增长29.2%,书报杂志类增长27.5%,家用电器和音像器材类增长20.5%,文化办公用品类增长108.9%,通讯器材类增长128.3%,石油及制品类增长22.9%,汽车类增长2.7%。